

## Памяти коллеги

Ушел из жизни профессор Новиков Сергей Александрович – Офтальмолог с большой буквы, ученый, учитель и просто очень хороший друг и коллега.

Новиков Сергей Александрович родился в Ленинграде, в день города, 27 мая 1955 года. Его отец когда-то дал ему напутствие: «Живи так, чтобы люди говорили про тебя – это порядочный человек!». Он так и прожил 65 лет, обладая букетом таких добродетелей как честность, благородство, великодушие, милосердие, верность, искренность. С.А. Новиков был удивительно ленинградским – тонким, чутким, интеллигентным, прекрасно чувствовал красоту во всех ее проявлениях. Прекрасный и заботливый муж, отец, дед, настоящий друг, сильный и стильный мужчина – он прожил так искренне и ярко! Радовался любой малости, будь то найденный гриб, выигранная партия в бильярд, экскурсионные поездки. Был ненавязчивым и тактичным житейским учителем не только для молодежи, но и для ровесников. К нему всегда и повсюду тянулись люди под свет его обаяния и теплоты.

Он был необычайно одарен во всем. Прекрасный спортсмен, ему покорялись практически все виды спорта, к каким он обращался: лыжи, плавание, большой теннис, настольный теннис, бадминтон, и, конечно же, волейбол (был членом юношеской сборной города, а затем сборной ВМедА им. С.М. Кирова). Обладая абсолютным музыкальным слухом, был музыкален до умопомрачения. Все, кто слышал, как он играет – а играл он на фортепиано, гитаре, флейте, скрипке – удивлялись, что он не пошел по музыкальной стезе. Он же всю свою профессиональную любовь отдал Ее Величеству Офтальмологии. В 1978 году закончил обучение на факультете подготовки врачей для военно-морского флота Военно-медицинской акаде-



мии имени С.М. Кирова. Проходя обучение в ординатуре, помимо увлечения офтальмохирургией, заинтересовался научно-исследовательской работой и продолжал заниматься ею во время службы в качестве старшего ординатора, а затем начальника офтальмологического отделения Главного госпиталя дважды Краснознаменного Балтийского флота. Именно в это время его вывело из строя неожиданное, страшное для хирургов заболевание – экзема кистей рук. В 1993 году Новиков С.А. был переведен в научно-исследовательский институт Военной медицины МО РФ, в котором последовательно занимал должности старшего научного сотрудника, начальника лаборатории защиты от световых и лазерных излучений, ведущего научного сотрудника научно-исследовательского управления защиты от неионизирующих излучений. Именно в этих



## ПАМЯТИ КОЛЛЕГИ

стенах в полной мере проявился его талант ученого. В этот период жизни (1993–2005) было выполнено большое количество научно-исследовательских работ федерального уровня преимущественно лазерной тематики, основанных на применении экспериментальных моделей, математическом моделировании и экстраполяции полученных в экспериментах результатов на человека. В 1994 году он защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по лечебному применению контактных линз в лечении патологии глаз. После увольнения из Вооруженных сил РФ в запас продолжил научно-исследовательскую и клиническую работу в различных учреждениях Санкт-Петербурга. В 2004 г. возглавил лазерное отделение НИЛ «Микрохирургии и контактной коррекции зрения ВМедА имени С.М. Кирова». В 2005 г. защитил докторскую диссертацию о нозологической идентификации, диагностике, профилактике и лечении повреждений органа зрения физическими факторами современного оружия.

С 2005 по 2015 год был главным врачом международной оптической компании «Линзмастер», консультантом офтальмологического отделения медицинского центра «Водоканал СПб», врачом-офтальмохирургом международной гильдии клиник «Эксимер». С 2018 года – врач-офтальмолог и куратор клинических ординаторов в офтальмологическом отделении ФГБУ ВЦЭРМ имени А.М. Никифорова.

В 2009 г. был избран на должность профессора кафедры офтальмологии с клиникой Первого С.-Петербургского медицинского университета имени академика И.П. Павлова, куратор циклов

и программ послевузовского образования в системе непрерывного медицинского образования.

С.А. Новиков – автор более 500 научных публикаций, 9 патентов РФ на изобретения, 8 монографий. За разработку и создание первой отечественной силикон-гидрогелевой контактной линзы в коллективе соавторов награжден золотой медалью IX международного салона промышленной собственности «Архимед-2006». Под его руководством подготовлено 3 кандидата медицинских наук.

Круг научных интересов Сергея Александровича всегда был сосредоточен на инновационных технологиях в офтальмологии. Он являлся известным специалистом в области лечебного и корригирующего применения контактных линз, лазерной офтальмохирургии. Член проблемной комиссии «Лазерная медицина» ПСПбГМУ, член редакционного совета периодических офтальмологических научно-практических изданий «Современная оптометрия» и «Офтальмологические ведомости», соавтор многих статей, рецензент и научный редактор переведенных на русский язык статей и монографий зарубежных авторов.

Тяжело говорить о Сергее Александровиче в прошедшем времени, последние 14 лет он тяжело болел, но об этом знали только родственники и близкие друзья.

Все его достижения – это результат дисциплины, упорного характера, твердых убеждений, непреклонного стремления к честности. Он был не способен к низким поступкам, мог понять чужую беду и искренне радоваться чужой удаче.

Мы будем хранить светлую память о нем. Нам его будет не хватать.

